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ТЕМА. Речення зі звертаннями, вставними словами  (словосполученнями,  

               реченнями). Узагальнення і  систематизація вивченого.

МЕТА: а) узагальнити і систематизувати основні відомості про речення зі  

              звертаннями і вставними словами, сформувати цілісну систему  

              особистісних знань учнів з теми, структурувати вивчений  теоре- 

              тичний  матеріал; удосконалити пунктуаційні вміння і навички;
              б) розвивати творчі вміння самостійно розв’язувати нові пізнавальні  

              завдання; розвивати вміння редагування, моделювання,  конструю- 

              вання синтаксичних конструкцій зі звертаннями та вставними  

             словами;

              в) за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного 
             матеріалу виховувати любов і пошану до батьків.

ОБЛАДНАННЯ: стенд «сьогодні на уроці» з матеріалами; дидактичний матеріал,текст «Щемне серце», презентація «Звертання. Вставні слова», виставка репродукцій картин «Сікстинська мадонна», «Мадонна Бенца» Рафаеля, «Мадонна Літта» Леонардо да Вінчі, «Богоматері» Васнецова; плакати з прислів’ями: «Все купиш, лише тата й маму – ні», «Шануй батька й неньку, то буде тобі скрізь гладенько». 

Соціокультурна лінія: я і ми (Родина. Мати – берегиня роду).

Тип уроку: урок узагальнення й систематизація вивченого. 
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                                                 Рідний батьку, живи! Рідна мамо, живи! Найсвятіше у світі у мене – це ви!            

                                                                                       В. Лігостов

ХІД УРОКУ

 І. Поетична хвилинка.

Учитель. Розпочнемо ми урок із поетичної хвилинки. 
                      (Заздалегідь підготовлений учень читає напам'ять вірш)

  Учень.              Поспішаю до мами

                         За справами справи, і несть їм числа,                                                            Нечитані книги томами…                                                                                Та я відкладу невідкладні діла,                                                                   Бо вже поспішаю до мами.                                                                    Сусідко, добридень, біжу мимохідь,                                                         Люблю побалакати з вами,                                                                              Але мені зараз ласкаво простіть,                                                                     Бо я поспішаю до мами.                                                                                 Лечу, як на крилах в обидва кінці,                                                      Іду, як на прощу, до храму,                                                                                 Легкі і приємні турботи оці,                                                                                                  Бо я поспішаю до мами.                                                                               На свято чи в будень, з добром чи в біді,                                                             Бо треба для серця бальзаму,                                                                      І мрії мої, як колись молоді,                                                                       Бо я поспішаю до мами,                                                                                    Розмило шляхи, пройти аж ніде,                                                                    Розвелося небо громами,                                                            Та є така сила, що скрізь проведе,                                                  Коли поспішаєш до мами.  
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Учитель. Мама, тато, родина, що для вас значать ці слова? (Відповіді учнів).  

Учитель. Так, мама – символ всього найкращого, найтеплішого,
найбагатшого. У мами добрі й ласкаві руки, найвірніше й найчутливіше 
серце – в ньому ніколи не згасає любов, воно ніколи не залишається 
байдужим. І скільки тобі б не було років – 5 чи 50, тобі завжди потрібна 
мама, її ласка, її погляд. 

   Берегинею сімейного вогнища є мати, жінка, мадонна. Перед вами репродукція картин видатних художників, їх об’єднує тема материнства. «Сікстинська мадонна», «Мадонна Бенца» Рафаеля, «Мадонна Літта» Леонардо да Вінчі, «Богоматері» Васнецова. ( Додаток 1)
ІІ. Ознайомлення із соціокультурною та мовною змістовою лінією.

Учитель. Отже, соціокультурною змістовою лінією нашого уроку є «я і ми», зокрема родина, мати – берегиня роду. А мовною змістовою лінією (темою) є:  «Речення зі звертаннями, вставними словами  (словосполученнями, реченнями). Узагальнення і систематизація вивченого». Це останній урок із даної теми. Урок важливий. Ми повинні узагальнити і систематизувати знання з вивченої теми шляхом різних вправ. І на наступному уроці написати тематичну контрольну роботу №7, підсумувати свої знання. Запишемо в зошити дату і тему уроку (Заздалегідь написана на дошці). 

ІІІ. Освоєння теми та мети уроку.

1. Звернення до епіграфа.

Учитель. Епіграфом нашого уроку стали рядки із пісні на слова В.Лігостова та на музику О. Білаша «Найсвятіші на світі» (Зачитати).
– Де в цьому епіграфі є звертання? Дати їм характериcтику. (Відповіді учнів).

– Зробити  синтаксичний розбір речень в епіграфі: 1 і 2  усно, 3 письмово.                                                                                        
           Найсвятіше у світі у мене – це ви.
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2. Перегляд презентації.

Учитель. Що таке презентація?  (На дошці).

	                                                                        Довідкове бюро

Презентація – офіційне представлення чогось нового,   

                          щойно створеного 


Учитель. Презентацію з теми «Звертання. Вставні слова» підготовила …, яка зараз продемонструє та охарактеризує її. Всі пригадуємо теоретичний матеріал. (Перегляд презентації). 

    3. Загадковий конверт (Додаток 2)
Учитель. А зараз перевіримо ваші знання з даної теми. Перед вами загадковий конверт, у якому знаходяться запитання. Кожен із вас виймає листочок із запитанням і дає на нього відповідь.   (відповіді учнів).

4. Робота з текстом (Додаток 3)
Учитель. Кожен із вас має текст-бувальщину «Щемне серце». 
1)Виразно прочитати текст, додержуючись орфоепічних та інтонаційних

норм. Переказати.                                                            
          2) Дібрати синонімічний ряд до слова «щемне».           
    (На дошці.)
	                                                                        Довідкове бюро

Бувальщина, -и, ж. 1. Те, що було раніше.

                                 2. Щось дійсне, що справді було. Билиця. 

Щем, -у, ч. 1. Тупий, ниючий біль, спричинений яким-небудь  подразненням.

                 2. Перен. Відчуття неспокою, тривоги, хвилювання.

Щеміти, -мить, мн. Щемлять, недок. 1. Тупо боліти; нити   (про частини, 
органи тіла).

                 2. Перен. про відчуття пригноблення, суму, туги. Гнітити.     


- 5 -
 Щемне – болюче, ниюче, хвилююче, сумне, тужне, гнітюче.           
   3) Вибірково-розподільний диктант.                            

Виписати звертання в одну колонку, вставні слова – в другу.                                                       До якої групи належать вставні слова. Дати характеристику звертанням.
                                              Звертання                                 Вставні слова


Дорогі мамо                                 Звісно ж                                                Мій онучок                                  Нестеменно                                       Мамо                                                                                            Діточки мої, голубочки!  

Учитель. В Україні з давніх-давен до батька, матері, діда, баби, до сусідів зверталися на Ви. Це було виявом любові і поваги до батьків, старших. У поезії, яку ми почули на початку уроку: – Сусідко, добрий день, біжу мимохідь,                                 

                                    Люблю побалакати з вами,

                                        Але мені зараз ласкаво простіть,

                                        Бо я поспішаю до мами.                                              
У бувальщині: «Здрастуйте, дорогі мамо! Живіть здоровенькі.»

                    4) Творче конструювання                                                   

                 Перебудувати або скласти речення так, щоб звертання

                  стали членами речення.

                           (Учні читають свої речення)                                       

IV. Хвилина відпочинку        (Додаток 4)              

Ігровий момент «Весела перерва». 
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Учитель. Пригадати українські народні усмішки із звертанням чи вставним словом. Розказати їх, можна у вигляді діалогу. Пояснити роль і місце звертання чи вставного слова.

                    (Учні розказують усмішки.)

                                  5) Робота з дидактичним матеріалом                                      

Учитель. Перед вами є дидактичний матеріал, з яким ви працювали

протягом вивчення теми. Знаходимо урок 6: (Додаток 5)
  а) перше завдання. Лінгвістичне дослідження-відновлення.
Записати речення, поставити потрібні розділові знаки. Виправити

орфографічні помилки Аргументувати свою думку.                                                                                
  б) третє завдання. Виконати тест.

                        6) Пояснювальний диктант.                                                          
Робота біля дошки. Запис речень під диктовку, пояснити розділові знаки. 

                    О руки наших батьків! Чого ви одлітаєте, мов голуби і передчасно стаєте землею, травицею та росою.                               

                                                                                М. Стельмах                             
                     І погляд твій німий, о мати, понад землею загримів.                                    

                                                                                М. Рильський                                            Добридень, тату мій і далі неосяжні, прийміть мою любов й тепло пісень моїх.                         

                                                                                В. Симоненко                                           Зневажити мову – зрадити себе (а зрадників хто може поважати?), і стане чорним небо голубе, вмиратиме у муках рідна мати.

                                                                                 М. Адаменко                                             Радина мама (тата в нього не було) була вчителькою музики.

                                                                               Ю. Яновський 
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                        7) Вільний диктант                                                                       Послухайте диктант, з пам’яті запишіть, використовуючи вставні слова.

                    Поговоримо про творців мови

      У сиву давнину мова, як великий скарб, передавалася з вуст у вуста, від покоління до покоління. Сім’я, а потім рід з його багатогранним життям були єдиними вчителями молоді. Можна, мабуть, припустити, що чоловіча частина роду творила слова, пов’язані з мисливством, рибальством, ремесла- ми, війною. Жінки, очевидно, творили слова, пов’язані з побутом, почуттями. Безперечно, особливе місце в розвитку мовної культури займали знахарі, старійшини роду. Вони, по-перше, зберігали наявний словниковий запас, а, по-друге, самі творили нові слова, пов’язані з віруваннями, явищами природи, лікуванням людей. Доведено, що спочатку виникли слова, які означали конкретні предмети, дії, ознаки (земля, небо, вода, їсти, іти, синій, зелений, білий…), і лише згодом – абстрактні поняття (сум, радість, час).   

      Отже, берегинею мови була сім’я. Зазвичай від колискової до похорон- ного плачу людину супроводило рідне слово. На жаль, сьогодні сім’я втра- тила ці чудові традиції. 

       Щою передати нащадкам нагромаджену протягом років мовну спадщи- ну, треба насамперед зрозуміти її значущість і неповторність, а зрозумівши, добре вивчити. (М. Маціпура)      
8) Ситуативна вправа                                                         
Використавши деякі з поданих у рамках звертань, та вставних слів, скласти й розіграти діалоги, можливі:               
а) для дівчат:    Між матір’ю і дочкою, яка просить дозволу піти в музей. Мати нагадує, що вони домовилися разом допомогти по господарству старенькій сусідці, що саме захворіла.      
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      б) для хлопців:                                                                                                          Між батьком і сином. Син просить дозволу пограти у м’яча з друзями. Батько нагадує, що спочатку потрібно відвідати бабусю. 
	Тату, татку, татусю, татусечко. 

Мабуть, певно, без сумніву, на мою думку. 


V. Домашнє завдання

   Письмово записати складений діалог у зошити, виконати вправу 267, підготуватися до тематичної контрольної роботи.

VI. Підсумок уроку

      Мікрофон  

Продовжте фрази. Під час висловлювання використовуйте речення зі вставними конструкціями за звертаннями.

1. Вивчивши тему, я зокрема, зрозумів (зрозуміла), що…

2. Свої знання з теми я оцінив би (оцінила б) на…

   VII. Рефлексія (учні мають відзначити («+») відповідну колонку)  

	Моє ставлення до пропонованого завдання
	Поетична хвилинка 
	   Робота з   епіграфом
	Перегляд 

 презен-тації
	   Загад- 

 ковий  конверт
	Робота з дидактик-тичним матеріалом
	Ситуа- 

тивна 

вправа



	Корисно
	
	
	
	
	
	

	Було цікаво
	
	
	
	
	
	

	Пізнавально
	
	
	
	
	
	

	Як завжди
	
	
	
	
	
	

	Не зрозуміло
	
	
	
	
	
	

	Сумно
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Д О Д А Т К И   Д О  У Р О К У
Додаток 2: Загадковий конверт 

                                    (питання для кожного учня)
Що таке звертання? Навести приклади.
Яке місце звертання у реченні? Навести приклади.
В чому полягає відмінність між звертанням поширеним і непоширеним? Навести приклади.
Які розділові знаки ставляться при звертанні? Навести приклади.
У яких стилях мовлення вживаються звертання?
Чим може бути виражене звертання? Навести приклади.
Які бувають звертання за структурою? Навести приклади.
Навести приклади трьох речень із поширеним звертанням. 
Назвати синтаксичні конструкції, якими може бути ускладнене просте речення.
Що таке вставні слова (словосполучення, речення)?Навести приклади.
Назвати групи за значенням вставних слів. Навести приклади.
Чим відрізняються вставні слова від вставлених конструкцій? Навести приклади.
Розкажіть про особливості виділення на письмі вставлених конструктцій. 
Чи бувають членами речення вставні слова і звертання? Якщо так, то якими?
Пояснити синтаксичну роль виділених слів у реченнях: Вже день здається сивим і безсилим. Здається, через хвилину побачу собор в тумані.  
Які слова є завжди вставними?
Які слова не бувають вставними?

Чому в реченні О земле, велетнів роди після  о не ставиться кома.

- 10 -

                Додаток 3: Бувальщина            

                                             «Щемне письмо»

   «Здрастуйте, дорогі мамо! З привітом до вас Люба. Так скучила за вами, що пташкою летіла б…»

    «Бачиш, пташкою летіла б, – звернулась баба Якилина до сусідки, якій читала доньчиного листа. Поправила окуляри і давай читати далі; «Приїхати не можу, бо нездужаю, крутить у ліктях. Ходжу на вигрівання в лікарню». «Так, звісно ж, – коментувала баба доччин лист, – з шістнадцяти років пішла працювати, то й крутить».

   Перехрестилася баба Якилина й повела далі: «Микола так і робить шофером. Онук Толя такий балакучий. Все мене питає: «А коли ж поїдемо до старенької бабусі?» У Якилини покотилася сльоза.«Який він там, мій онучок?» Сусідка теж витерла сльозу і слухала далі: «Дуже часто згадую вас, мамо. Особливо з куском хліба «од зайця». Я голодно накидалася на хліб, а Дуська, старша, все питала: «А собі, мамо?» Ви відповідали: «Я не голодна». Тільки пізніше я зрозуміла, чому ви так часто ковтали слину.«Було, було»,– говорить Якилина сусідці. Пережили». І читає далі: «Буду закінчувати, мамо, приїхати не можемо. Живіть здоровенькі».

   «Нестеменно, як ви кажете», – хитро примружила очі сусідка. «А що ж дивного? – насторожилася Якилина, – моя кров, мої слова». 

    Тільки-но Галька з хати вийшла, а баба Якилина впала ниць на ліжко і заплакала на всю хату: «Діточки мої, голубочки! Чим же я вам завинила, чим не догодила, що ви матері на очі не показуєтеся?  Я ж недосипала, я ж недоїдала, сама без батька, як пташечок, вас кохала. Я ж не згуляла, я ж не зносила, всю роботоньку переробила, аби вам було добре. Хоч би вісточку подали. Чому ж мовчите роками? Скільки я буду людей дурити?» А як заспокоїлася бабця Якилина, то дістала з мисника ручку і почала виводити кара кулями: «Здрастуйте, мамо, пише вам Дуня …»

   Бабуся поправила окуляри і почала виводити щемне письмо.        
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         Додаток 4           Хвилина відпочинку   

              Ігровий момент «Весела перерва»   

                           Усмішки 
1) Учитель запитує в учня:

   – Петре, коли я скажу: «Я хворий», – який це буде час? 

· Це чудовий час! – відповів Петро.

2) Учитель: 

   – Петренко! Ти знову не слухаєш лекцію. Про що задумався?

   Костик:

· Та… питання одне виникло.  Думаю, що якби всі гори з’єднати в одну гору, а всі моря злити в одне море, а потім підняти оту гору і вкинути в оте море, яка завбільшки булька була б! 

3) Який час?

    Учителька:

· Послухай, Сергійку, якщо я скажу: «Я красива» – який це час?

· Минулий, Валентино Василівно. 
4) Учитель:

  – Костику, яка мораль байки Л. Глібова про ворону та лисицю? 

Костик: – якщо хочеш пообідати – не сідай на дерево. 

    Учитель:

· Цікаво. А «Лебідь, Рак та Щука»? 

· Костик: – ніяку тварину, крім коня, до воза не запрягай, – все одно не потягне.

5) Абстрактний іменник

   – Дмитре, що таке абстрактний іменник?

· Не знаю, – признався Дмитро.

· Як же це так! – обурився вчитель. – це щось, що існує, ти його можеш уявити, але не можеш помацати. Наведи приклад. 

· Розжарена кочерга.
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6) Учитель:

   – Скажи, Костику, якщо у нас у північній півкулі зима, так де в цей час літо?

    Костик: 

· Взимку тепло в натопленій кімнаті, а влітку холодно – в холод- но в холодильнику.

7) Стоїть і гірко плаче Надія:

   – Віддайте булку з маслом, дядю! 

· Та я ж не брав, дівчатко миле…
· А ви на неї, дядьку, сіли!

8) Не по кишені

   –  Дідусю, давай купимо велику машину!

· Я б, онучко, з радістю, але вона нам не по кишені.

· Та нічого, ми її в руках понесемо.

9) Васильку, провідміняй іменник «Трактор»

   – Трактор, тракториця, тракторення.       

10) Оленко, якого роду «парта»?

  – Якщо Олегові – чоловічого, якщо Тетянина – жіночого, а якщо та, де сидять Наталка і Віталій, – то середнього.

11) Як, на твою думку, Івасю, слово «штани» в однині чи в множині?

  – Верхня частина в них однина, а нижня – множина.

12) Позич мені, будь-ласка, п’ятдесят копійок.

  – На жаль, у мене тільки десять.

  – Ну, то позич десять, а сорок будеш винен.

13) Петрику, назви сім хижих звірів

  –  Три леви і чотири тигри.

14) Догадлива дитина.

  – Мамо! Чи ви знаєте, яка в нас оказія була?

У діжку з квасом миша впала.
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  – Ох, Боже  мій! Чи ти ж її витяг?

  – Еге! Буду я витягати! Щоб вона мене вкусила.

Я піймав кота і вкинув у діжку, щоб він мишу з’їв.

15) Дотепний хлопчик

Василько дістав од тітки, що була у них в гостях кілька солодких пиріжків. Його мама засоромилася, що він не подякував і нагадала йому:

· Васильку, а як слід говорити, коли дають?

· Дайте ще, – відповів хлопчик. 

16) Лист 

   –  Що ти, Івасику, робиш?

· Пишу листа Галочці.

· Так ти ж писати не вмієш!

· Та то нічого. Галочка читати ще не вміє.

17) Хлопчик молиться перед сном Богу:

   – Господи, зроби, будь-ласка, та, щоб з сьогоднішнього дня Анкара стала столицею Фінляндії!

    Мати:

· Синку, що трапилося?

· Я так написав у контрольній з географії.

18) – Чому ти так плачеш, синку? – питає татко свого трирічного спадкоємця.

      – Я чув, що ти збираєшся купити нового хлопчика, тож мене, певне, продаси, – схлипуючи пояснило дитя.

19) – Петрику, мама тебе б’є? 

      – Ні, виховує словом.

· А тато?

· Словосполученням.

20) Наша Галина Василівна якась дивна забувака, – сказала, прийшовши зі школи, Олена.

  – Чому?
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· Мене разів сім запитувала на уроці: «Ану, Оленко, повтори, що я пояснювала».

21) – Мамо, я впав у калюжу.

      – Ой леле, як, у нових штанях?

      – Усе сталося так швидко, що я не встиг їх зняти.

22) – Агов, сусідко, ваші кури щодня в моєму садку!

      – Йой, я так і думала, бо вони ніколи не повертаються.  

                                  Гуморески

1)  – А ти, татку, в школі вчився?

   – Учився, Сергійку.
· А то правда, що ти, татку, 

    Був одержав двійку?

· Було таке, траплялося…

Малий засміявся:

· Тоді мама правду каже,

Що я в тебе вдався.

2) Зубрить дід англійську мову,

Хоч йому вже близько ста.

З словником казки дитячі

Помаленьку чита:

· Пліз, гет май шюз, мендід, бабо!
Раз повів він мудру річ.

Баба злиться: що це значить?

· Постав валянки у піч.

Вранці баба діда будить.

– Гей, о’кей! Шурлей – мурлів!

Дід питає: – Що це значить? 

· Правий валянок згорів.
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3) На дивані сидить тато, розгадує кросворд.

Входить син. 

· Тату, допоможи розв’язати задачу.

· Прийде мама – допоможе.

Син виходить, знову входить.

· Тату, там на кухні кран прорвало, вода тече.

· Прийде мама – відремонтує.

Син виходить, батько встає, водить носом, входить син.

· Що це паленим пахне?

· А, на кухні білизна горить.

· А чому ж ти мовчиш?

· Прийде мама – погасить.  
 Додаток 5 

Урок 6

ТЕМА. Речення зі звертаннями, вставними словами. 

                Узагальнення й систематизація вивченого.

1. Лінгвістичне дослідження-відновлення

Записати речення, розставляючи потрібні розділові знаки. Виправити орфографічні помилки. Аргументувати свою думку.

  Гарна ти матуся люба дуже мила Ти мене ще змалечку звичаю навчила (К.Перелісна.)Як же мені не любити батько рідний неня та ж ви мене зго-

дували і дбали про мене (Б. Лепкий.) З цієї провесни а може й раніше снуєть-

ся в твоїй пам’яті дивна мелодія материнської пісні (Є. Гуцало.) Я тричі піч перехрестила навчила мати так колись щоб калачі усім на диво рум’янцем гарно узялись (М. Вайно.) 
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2. Творче конструювання (робота за варіантами)

   Записати речення, розставивши потрібні розділові знаки. Перебудувати  їх так, щоб вони містили звертання (варіант 1); вставні слова (варіант 2). Зробити синтаксичний розбір перебудованих речень. 

                 ВАРІАНТ 1


   Рідна мати моя ти ночей не доспала і водила мене у поля край села. (А.Ма- лишко.) І злітає високо над світом наша мама слава молода (А.Малишко.)

                 ВАРІАНТ 2

  На моє щастя на материні прохання ніхто не зважає! (О.Довженко.) Така її доля … о боже мій милий За що ти караєш її молоду? (Т.Шевченко.)
3. Тестове завдання

   Установіть відповідність між реченням і вставною конструкцією в ньому (розділові знаки пропущено)

1) Звертання;                                А. Кажуть тільки мама може так любити;

2) Вставне слово;                         Б. Руки у вас мамо наче книга розкрита;

3) Вставне словосполучення;      В. Час летів немов на крилах і мов сон                     

                                                           життя минало;
                                                       Г. Так що мати каже уже косо розписуєшся.
	  1
	    2
	  3

	
	
	


Додаток 1.

«Мадонна Літта» Леонардо да Вінчі
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